



8

责编/吴骏 美编/王斌 审读/王林宏

2022/11/5 星期一

虽说已到了知天命的年龄，闲不住的杨殿民在一番考察后，还是毅然选择了进军眼下最为艰难的餐饮业。这名从国企单位辞职，走南闯北的新疆汉子，从年轻时就喜欢折腾。在全国多地开过饭店的他，定居青岛后，还是决定开一家新疆风味饭店，既为自己和媳妇总也改不了的味蕾，也为让岛城更多市民吃上正宗新疆美食。虽然开业一月就碰上了疫情，但在他看来，既然选择了就要坚持，在烟气氤氲间，饭店早晚会走上发展快车道。

# 做地道新疆美食 免费送给防疫志愿者品尝

五旬大叔走南闯北扎根岛城 端出热气腾腾的可口饭菜践行公益行动



杨殿民在岛城开起新疆风味饭店，让更多市民吃上正宗的新疆美食。徐常青 摄

## 五旬大叔走南闯北开饭店

4日上午9时许，记者来到位于延吉路上的高台阶新疆风味餐厅时，远远便看见餐厅前排起了长队。走近一看，排队人员并不是等待进入餐厅的食客，而是在等待做核酸的市民。“虽然排队人群就在餐厅门口，影响了人员就餐，但这些人群也给饭店带来了人流。”个子不高，穿一身干净的厨师服，讲带着新疆口音的普通话，这是杨殿民给大家留下的第一印象。今年50岁的杨殿民，老家在新疆昌吉州奇台县。杨殿民的爷爷，从陕西前往新疆谋生，此后一家人便在新疆扎根。杨殿民兄弟姊妹十一人，他在家中排名第10。或许是受在县招待所干厨师的姐夫影响，从小他就对做饭格外感兴趣。平时在家，也是他负责给父母做饭。

日积月累，杨殿民喜欢上了锅碗瓢盆，爱上了烟火气息。杨殿民的妻子老家在青岛，1991年便从新疆回到了岛城。两人在新疆是同学，长久相处产生了感情，虽然青岛和新疆相隔上千公里，但距离并没有阻挡两人相恋。“结婚后我们分隔一方，他在新疆我在青岛。”当时，杨殿民在新疆一家国有大型银行工作，两点一线的生活，让他慢慢有了改变的冲动。2005年，在经过多番考察后，他和朋友一起在河北开了一家饭店。“虽然说喜欢烹饪，但真正开饭店和在家里做饭还是有差别的。”这次经历，让杨殿民积累了餐饮业的从业经验，也积攒下了人生第一桶金。

此后，因为妻子被短暂调到北京工作，他又在北京开了一家饭店。受疫情等因素影响，在北京的饭店最终没有打开局面。今年夏天，他关掉了饭店，回到青岛陪伴妻子。

## 多方考察决定从事新疆美食

杨殿民的儿子，大学毕业后留在上海，妻子在一家房产公司上班。回到青岛后，他享受了一段悠闲时光，但他是个忙碌惯了的人，闲久了浑身都感觉不自在。“眼下也没什么负担，不如好好享受生活。”妻子劝他安心休息，把身体养好，可杨殿民却想着开饭店。“我们新疆人从小养成的胃，格外喜欢新疆美食，即使出来这么久，没事的时候，我们还

是喜欢到处去寻找新疆风味的饭店。”杨殿民告诉记者，不只是他们夫妻，妻子在青岛的亲戚朋友也都喜欢新疆美食，在大家的支持下，他决定重操旧业，在青岛开一家正宗的新疆风味饭店。

开饭店，说起来容易，操作起来难。最难的首先是选址，杨殿民花了三个多月时间，在市内四区选址，有的要么地点偏小，有的要么租金偏高。从夏季选到秋季，最终发现了延吉路这处地址。

“以前是个烧烤店，因为各种原因，店主不愿干了，我们就把它盘了下来。”谈好租金，杨殿民又从北京将当年跟着自己的厨师“挖”了过来。这些厨师都是新疆籍，且都从业多年，可以做出地道的新疆烤面包、拌面、沙盘鸡等美食。10月6日，饭店正式开张，杨殿民既当老板又是厨师，还兼职采购员，每天忙得不亦乐乎。凭借着附近有金陵居民小区等便利条件，虽然刚开张不久，但高峰时饭店一天流水能达到近万元。

## 免费美食送给防疫志愿者

正当他摩拳擦掌准备大干一番时，疫情突如其来。“当时我们刚好开业一个月，看着每天在饭店门口排队等待做核酸的人群和忙碌不已的志愿者，我们心里很不是滋味，总想干点什么。”11月6日，杨殿民把服务员从宿舍叫了过来，在饭店里忙碌了一上午，为志愿者制作新疆美食，打包后送了过去。

“看到我们送来美食，志愿者们既惊讶又高兴。”杨殿民说。金坛路社区相关负责人也为杨殿民心系公益的热情所感动，一个劲地表示感谢。“别的忙帮不上，我们就尽己所能，用热气腾腾的美食给志愿者补充能量。”

无论饭店客流如何，杨殿民一再和服务员强调食材的重要性。前期因为新疆和青岛快递并不是很通畅，有些食材运不过来，杨殿民宁可在菜谱上擦掉这道菜，也不愿选择用其他食材替代。也正因为对食材的讲究和口感的传承，杨殿民的饭店虽然开业时间不长，却得到了众多热爱新疆美食的顾客追捧。采访当天，数十名食客就是从朋友口中得知特色小店慕名而来。“走南闯北大半生，这个饭店就是我今后奋斗的依托了。”杨殿民告诉记者，到了知天命的年龄，他已不想再到处去折腾了。打算明年妻子退休后，两口子将用心操持这个饭店，让更多青岛人在就餐时有别样的选择，品尝地道的新疆口味。

观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中

## “反对浪费 崇尚节约”公益广告



光盘行动  
青岛市精神文明建设委员会办公室



杨殿民(左一)带领员工免费给防疫志愿者送饭。  
徐常青 摄